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1.1 Kotne funkcije ostrih kotov
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sinα =
a

c
cosα =

b

c
tanα =

a

b
cotα =

b

a


���� ��� ������� �������	��
����
	 ���	

sin2 α+ cos2 α = 1

tanα =
sinα
cosα

cotα =
cosα
sinα

cotα =
1

tanα

1 + tan2 α =
1

cos2 α

1 + cot2 α =
1

sin2 α

������	����� �	 �������
��������

����� �������� ����������	���� �����

sin(90◦ − α) = cosα

cos(90◦ − α) = sinα

tan(90◦ − α) = cotα

cot(90◦ − α) = tanα

��������� ������ ������� �	 ���	���� ����

α sinα cosα tanα cotα
0◦ 0 1 0 /

30◦ 1
2

√
3

2

√
3

3

√
3

45◦
√

2
2

√
2

2 1 1

60◦
√

3
2

1
2

√
3

√
3

3

90◦ 1 0 / 0
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��� � �����
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�� ��	
��
	
�
� 
��������
	� a = 6 ��� b = 8 ��  � a = 36 ��� b = 15 �� �� a= 1·2 ��� b= 0·35 ��

� �� ������	




!� ���	�	 ����
���	 ���� 
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	� ��

�	� 
���� ϕ 	
 ψ � �����
��
�� ��	
��
	
� 
�
��	
	�
	�  � ��

"� ���� ������� ����
��� 	�����
���
	� 2 tan 45◦ + 3 cot 45◦  � 1 − cos 45◦ sin 45◦

�� tan 60◦ cot 60◦ sin 60◦ cos 60◦ �� sin2 60◦ + cos2 30◦

��
√

1 − tan 45◦ cos2 45◦ ��
tan 60◦ − cos 30◦

sin 60◦ − cot 30◦


�
tan 45◦ + cot 45◦

2 sin 45◦ cos 45◦
��

2 sin2 60◦ + cos 60◦

3 tan2 30◦ − 2 cot2 45◦

��
sin2 60◦ + tan2 30◦

cos2 45◦ cot2 45◦

#� ���� ������� ����
��� 	�����
���
	� sin 30◦ + cos 60◦ − sin 90◦  � cos 30◦ sin 60◦ + cos 90◦

�� cos 0◦ tan 30◦ − tan 0◦ cos 30◦ �� sin 0◦ + cot 90◦ sin 30◦

��
√

1 − sin2 0◦ +
√

1 − cos2 30◦ ��
sin 90◦ cos 0◦ − cos 90◦ sin 0◦

tan 0◦ cot 90◦ − 1


�
sin 0◦ + sin 30◦ + sin 60◦ + sin 90◦

cos 0◦ + cos 30◦ + cos 60◦ + cos 90◦

$� ����
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� 	�����
�� ����	
	 ��������	� ����
	� � �����
��
�� ��	
��
	
� � �� 
���
	�

	� a = 20 ��� α = 30◦  � b = 24 ��� β = 60◦ �� c = 14 ��� α = 45◦

�� c = 12 ��� β = 30◦ �� a = 4
√

3 ��� β = 30◦ �� b = 6
√

2 ��� α = 45◦

%� �����	 
�� α� �� ���

	� sin 3α =
√

3
2

 � tan(α+ 50◦) =
√

3 �� cot(α− 10◦) = 1

�� sin(2α+ 5◦) =
√

2
2

�� cos(3α− 10◦) =
√

3 �� tan(4α+ 2◦) =
√

3
3


� cos(80◦ − 5α) =
1
2

�� tan(74◦ − 7α) =
√

3 �� sin(2α− 5◦) =
√

2

&� �����	 
�� α� �� ���
	� cos 4α = 1  � cot(2α+ 20◦) = 0 �� sin(3α− 90◦) = 0

'� �� 
�� α 	�����
�� ����
���	 ��������	� 
��
	� ��

�	��

	� sinα =
5
13

 � sinα =
3
5

�� cosα =
8
17

�� tanα =
3
4

�� tanα =
√

5 �� cosα =
√

2
3


� cotα =
7
24

�� cotα =
√

2
4

��� ����� 
����
	� ����
� ����� �



(� !��
�����	�
	� cosα tanα
 � (1 − cosα)(1 + cosα)
�� (sinα− cosα)2 + (sinα+ cosα)2

�� (a sinα+ b cosα)2 + (b sinα− a cosα)2

�� sin4 α+ cos4 α+ 2 cos2 α sin2 α

�� sin4 α+ cos2 α+ cos2 α sin2 α


� sinα+ cosα cotα

��
1 + cosα

sinα
− sinα

1 − cosα

�� cotα+
1 − 2 cos2 α
sinα cosα

��
(
tanα+

1
cosα

)( 1
cosα

− tanα
)

��
( a

cosα
+ b tanα

)2

−
(
a tanα+

b

cosα

)2

�)� "����	 � 
��
� ��

�	�� 
���� ��
���#� �� 45◦�
	� sin 68◦  � sin 72◦15′ �� cos 81·4◦ �� cos 46◦42′

�� tan 59◦ �� tan 45·17◦ 
� cot 60◦59′ �� cot 77·55◦

��� �����	 
�� α� �� ���
	� cosα = sin 81◦  � tanα = cot 42·7◦ �� sinα = cos 17◦14′

�� tanα = cot 45◦10′ �� cosα = sin 27◦ �� cotα = tan 89·81◦


� cotα = tan 12◦46′ �� sinα = cos 82·17◦

�!� �� ��	�	 ����� 
���
�
� 	�����
���
	� sin 69◦  � cos 32◦ �� tan 43·2◦ �� cot 53·8◦

�� sin 5◦29′ �� cos 84◦15′ 
� tan 83◦49′ �� cot 6′
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���
�
� 	�����
�� ����	
	 ��������	� ����
	� �����
��
�#� ��	
��
	
� �
�����
	�
	� a = 7 ��� α = 37◦  � b = 4 ��� β = 72◦

�� c = 6·5 ��� α = 41·5◦ �� c = 4·9 ��� β = 9·7◦

�� a = 5·7 ��� β = 43◦17′ �� b = 3·8 ��� α = 81◦45′

�#� �� ��	 ����� 
���
�
� 	�����
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��
�
	 ����	
	�
	�  � ��

� �� ������	
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�� ����	
� 
��
�
� ����
	�� x�
	�  � ��

�� �� ��

�%� ���	�	 ��
 
�� α� �� ���

	� sinα =
2
3

 � sinα = 0·6 �� cosα =
5
6

�� cosα = 0·8

�� tanα = 4 �� tanα =
4
7


� cotα = 0·4 �� cotα = 2

�&� $ �����
��
�� 
����	
��
�� �	����� 
��	�	 
�� α � ����� � 
����	
��
��
	����	���� �
	� 
��
�� 
� ���	�	�
�� ���� ����	�
� ��	 	
 ���#	� 
��
�� � "�

�����
��� �� 
�� ���

	� sinα =
1
2

 � sinα = 0·7 �� cosα =
3
4

�� cosα = 0·3

�� tanα = 2 �� tanα = 0·4 
� cotα =
3
5

�� cotα =
√

2

�'� �� ����	

� ����	
�� 
���
�
� 	�����
�� 
�� α� �� ���

	� sinα =
1
3

 � sinα = 0·1234 �� cosα =
3
4

�� cosα =
√

3
3

�� tanα = 7 �� tanα =
√

2 
� cotα = 320 �� cotα =
3
7

�(� �� �	
��� 
���
�
� 	�����
�� 
�� α� �� ���

	� sinα = 0·6  � sinα =
1
7

�� cosα =
3
11

�� cosα = 0·4571

�� tanα = 555 �� tanα = 0·1111 
� cotα =
√

5 �� cotα =
3
4

!)� �� �	
��� 
���
�
� 	�����
�� 
��� α 	
 β � �����
��
�� ��	
��
	
� � ����
	 
�����
	� a = 4 ��� b = 5 ��  � a = 6 ��� b = 3·7 ��
�� a = 4·8 ��� b = 13·5 �� �� a = 21·5 ��� b = 41·7 ��
�� b = 9·9 ��� c = 10·1 �� �� b = 0·123 ��� c = 11·1 ��

��� ����� 
����
	� ����
� ����� �



!�� $ �����
��
	
� �
���� �	�#�
��� � ����
	�� a 
�� ϕ� "�����
�� ����	
� ����
	��
b 
� ��� ����	 
���
�
��
	� a = 8 ��� ϕ = 25◦  � a = 4·5 ��� ϕ = 37◦ �� a = 13 ��� ϕ = 62◦

!!� "�����
�� 
�� �� ��
��
	�	 � �
�
�
��
�� ��	
��
	
� � 
��
�� a 	
 �	�	
� 
�
��
��
	�� vc� %�� ���	�	 
� �	
��� 
���
�
��
	� a = 8 ��� vc = 7 ��  � a = 12 ��� vc = 8 ��
�� a = 1·32 �� vc = 1·21 �

!"� %��
� �
�
�
��
�#� ��	
��
	
� ���	�� 8·7 �� 	
 �
������ 
�� 18◦� %��	
� ���	
��
��
	��&

!#� �� �	
��� 
���
�
� 	�����
�� 
��� 
	 #� �
������ �	�#�
��	 �����
��
	
� �
����
	�����
	� ' �� 	
 () ��  � * �� 	
 + �� �� , �� 	
 *( ��

!$� "�����
�� 
�� α � ����� � ����
	�� a 	
 �	�#�
��� e�
	� a = 12 ��� e = 18 ��  � a = 3·6 ��� e = 5·3 ��
�� a = 14·5 �� e = 27·1 �

!%� "����	 ����# �����
��
�#� ��	
��
	
� � �	����
��� c 	
 
���� α�

!&� -���
	�	 a 	
 b ��������#���� �
������ 
�� α� �� ��	 ����� 
���
�
� 	�����
��
�����	
� ��#� ��������#�����
	� a = 10 ��� b = 3 ��� α = 38◦  � a = 2·6 ��� b = 1·8 ��� α = 46·7◦

�� a = 1·51 �� b = 8·43 �� α = 52◦16′

!'� $ �
�
�
��
�� ������� � ��
��
	���� a = 12 �� 	
 c = 6 �� �� 
�� �� ��
��
	�	
α = 73◦� "�����
�� ����	
� 
��
��

!(� %��	
� ���	 ����	��
	 
�� 
�� ��
�� AB � 
��#� � �������� r = 8 ��� �� ��
|AB| = 5 ��&

")� "�����
�� ������ ����	�
��� 9 
��
	
� �����
�#� 
��#�� �� �� 
��#��� ����
	���
	� a = 1·82 ��  � a = 32 �� �� a = 18·7 ��

"�� !����� �����
�#� 
��#� ����	�
��� n 
��
	
� � ����
	�� a = 4 �� ���	 ��	��	�
�
6·81 ��� %��	
� ����
	� 	�� �� n 
��
	
&

"!� $ 
������� ABCD �� 
� ����
	�	 BC ��
� ���
�M � "�����
�� ���	
���<) BAM
.
� ����	

� ����	
�� 
���
�
�/� �� ���
� M ���	 ����	�� BC � ��������
|BM | : |MC| =�
	� 1 : 2  � 3 : 4 �� 6 : 5 �� 2 :

√
3

""� ���	�
� ����	�� AB � ����	
� +0 �� �
���� � ����	�� p 
�� α = 45◦32′� ��
��	�	 ����� 
���
�
� 	�����
�� ����	
� �����
��
� �����
�	�� ����	�� AB 
�
����	�� p�

"#� $ ����� �� �	�#�
��� e ���
��� ������ �� �	�#�
��� f � �� �	
��� 
���
�
�
	�����
�� 
�� α�

"$� �� ��	�	 ����� 
���
�
� 	�����
�� �����	
� �����
��
�#� ��	
��
	
� � �	���� 

��� c = 8 ��� �� �� �������� 
���� �� �	����
��	 α : β =�
	� 2 : 3  � 7 : 3 �� 9 : 11 �� 3 : 8

�� �� ������	




"%� $ �
�
�
��
�� ������� � ��
��
	���� a 	
 c �
���� 
��
 � ��
��
	�� 
�� α�
�� ��	�	 ����� 
���
�
� 	�����
�� �����	
� ��������
	� a = 8 ��� c = 4 ��� α = 71◦32′  � a = 12 ��� c = 10 ��� α = 63◦11′

"&�∗ $ �����	�� ABCD �
������ �
�
� ���#	 ����
	�	 AB 	
 BC 
�� β = 27◦30′�
�	�#�
��� e �� �� ( �� ������ �� ����
	�� AD 	
 �
���� � 
�� 
�� ϕ = 41◦15′�
"�����
�� ����# ��#� �����	���

"'�∗ $ �����
��
�� ��	
��
	
� �� �
� 
����� ��	
��� ������ �� ���#�� �� ����	

�
����	
�� 
���
�
� 	�����
�� 
�� ��� ���	��
	���� 
� 
����	�

"(�∗ $ �����
��
	
� � ����#�� o �
���� �	�#�
��� d � ��
��
	�� a 
�� ϕ� "����	
����	
� �	�#�
��� d � ����#�� o 	
 
���� ϕ�

#)�∗ $ �
�
�
��
�� ��	
��
	
� �
������ �	������	 
���� �� ��
��
	�	 
�� ϕ = 70◦�
-���	��� ���� ��	
��
	
� �����
�#� 
��#� �� �� ��
��
	�� �������
� ) ��� "��� 
��
�� �����	
� ��#� ��	
��
	
��

#��∗ �� �	
��� 
���
�
� 	�����
�� 
��� 
	 #� �
������ ����	�	�
	� y = 2x+ 1� y = 4x− 1  � 2x+ 3y − 1 = 0� x+ 2y + 2 = 0

#!� �� ����	
�� 
���
�
� �����	 
��� ��� 
����	� ������ ��
�
	 ���
	� �� ���� (0 �
�	��
� ����� 1 � ���#� ��
��� $���
	 
�� ��
�
	� ���
�� �� 
�� ��� ���
	 	


���	�
	���

#"� $�� 
����	�
	
� �	�	�� ��� 
���� 19·17◦� 2� �� �� ��	��	���� �� *0 �� #�
�	�	�� ��� 
���� 34·23◦� %��	
�
� �� �	�	
� 
����	�
	
�& !���������	� �� ��
�	�	
� ��	��� 1·7 ��

��� ����� 
����
	� ����
� ����� ��



1.2 Kotne funkcije kotov do 360◦

����� �������� ����� α* 0◦ ≤ α < 360◦

3��
� T (1, 0) �����	�� �� 
�� α �
��# 
����	
��
�#�
	����	��� � ���
� T ′� $���
���	 ��

�	� �	
�� 	
 
��	 

�� ��4
	���� 
���

sinα �� ���	
��� ���
� T ′

cosα �� ����	�� ���
� T ′


���� ��� ���������� ���� ����� ��������

sin(180◦ − α) = sinα sin(180◦ + α) = − sinα sin(360◦ − α) = − sinα
cos(180◦ − α) = − cosα cos(180◦ + α) = − cosα cos(360◦ − α) = cosα
tan(180◦ − α) = − tanα tan(180◦ + α) = tanα tan(360◦ − α) = − tanα
cot(180◦ − α) = − cotα cot(180◦ + α) = cotα cot(360◦ − α) = − cotα

Kotne funkcije topih kotov

##� "����	 � 
��
� ��

�	�� 
���� ��
���#� �� 45◦�
	� sin 110◦  � cos 116◦ �� tan 132◦ �� cot 179◦

�� sin 172◦ �� cos 99◦ 
� tan 138◦ �� cot 111◦

#$� ���� ������� ����
��� 	�����
���
	� sin 135◦ + cos 135◦  � sin 150◦ cos 120◦ �� tan 170◦ cot 90◦

��
sin 90◦ − cos 90◦

tan 135◦ + cot 135◦
��

cos 150◦ cot 120◦

sin 150◦ tan 135◦
��

sin 150◦ + sin 120◦

tan 120◦ − cos 135◦

#%� �����	 �����
�
 ����
���	 
��
� ��

�	���
	� sin 137◦  � cos 69◦ �� tan 117◦ �� cos 115◦

�� sin 89◦ �� cot 79◦ 
� tan 91◦ �� cot 179◦

#&� �����	 
�� α� 0◦ ≤ α < 180◦� �� ���

	� sinα =
1
2

 � cosα = −
√

3
2

�� tanα = −1 �� cosα =
√

2
2

�� cotα = −√
3 �� sinα =

√
3

2

� tanα =

√
3

3
�� sinα = 0

�� cosα = −1 �� cotα = 1 �� sinα = −1 �� cosα = 0

#'� �� �	
��� 
���
�
� �����	 
�� α� 0◦ < α < 180◦� �� ���

	� cosα =
2
3

 � cosα = −1
4

�� sinα =
7
8

�� sinα =
√

3
4

�� cosα = −0·126 �� sinα =
√

5
3


� cosα =
1
4

�� sinα =
3
7

�� �� ������	




#(� $ �
���
�� 
��#� 
��	�	 ���	 
�� α� �� 
�����#� ���

	� sinα =
2
3

 � cosα = −1
2

�� cosα = −1
3

�� sinα = 0·6

�� sinα = 0·4 �� cosα = −
√

2
3

$)� "�����
�� sinα� �� �� 
�� α ��� 	
 cosα =�

	� −3
5

 � − 5
13

�� −0·8 �� −0·96 �� −
√

2
3

$�� "�����
�� cosα� �� �� 
�� α ��� 	
 sinα =�

	�
4
5

 �
7
25

�� 0·6 �� 0·28 ��

√
3

4
$!� "�����
�� tanα� �� �� 
�� α ��� 	
�

	� cotα = −2  � sinα = 0·8 �� cosα = − 9
41

�� sinα =
√

2
5

�� cotα = −
√

5
10

�� cosα = −1
3

Kotne funkcije kotov do 360◦

$"� "����	 � 
��
� ��

�	�� 
���� ��
���#� �� 45◦�
	� sin 198◦  � cos 220◦ �� tan 205◦ �� cot 185◦

�� sin 268◦ �� cos 272◦ 
� tan 255◦ �� cot 291◦

�� sin 350◦ �� cos 342◦ �� sin 305◦ �� sin 335◦

$#� ���� ������� ����
��� 	�����
���
	� sin 135◦ − cos 45◦ + sin 180◦  � cos 120◦ − sin 150◦ + tan 0◦

�� tan 180◦ + cot 90◦ − cos 270◦ �� sin 225◦ + cos 135◦ + cot 270◦

�� cot 330◦ − cot 150◦ + tan 135◦ �� sin 270◦ + tan225◦ − cos 240◦


� cos 210◦ − sin 120◦ + cos 270◦ �� tan 300◦ + tan120◦ + tan240◦

�� sin 315◦ + cos 225◦ − sin 270◦ �� cos 300◦ − sin 210◦ − cos 0◦

$$� �����	 �����
�
 ����
���	 
��
� ��

�	���
	� cos 242◦  � cot 182◦ �� sin 283◦ �� tan 315◦

�� sin 261◦ �� cos 358◦ 
� cos 200◦ �� tan 206◦

$%� �����	 
�� α� 0◦ ≤ α < 360◦� �� ���

	� sinα =
1
2

 � cosα = −
√

2
2

�� tanα = 1 �� sinα = −
√

3
2

�� cotα = −√
3 �� cosα = −1 
� sinα = −1 �� tanα = −

√
3

3

��� ����� 
����
	� ����� �� ���◦ �	
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�� sinϕ cosϕ tanϕ cotϕ sinψ cosψ tanψ cotψ
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�� y
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�� �� 5 ��
1

2
��

√
3

4
	�

3

2

�

√
2

2
�� −1 �� 2 
� −2 ��

13

6

�� �� 0 ��
3

4
��

√
3

3
	� 0 
�

3

2
�� −1 �� 1

�� �� b = 20
√

3 ��� c = 40 �� �� a = 8
√

3 ��� c = 16
√

3 �� �� a = b = 7
√

2 ��
	� a = 6

√
3 ��� b = 6 �� 
� b = 4 ��� c = 8 �� �� a = 6

√
2 ��� c = 12 ��

�� �� α = 20◦ �� α = 10◦ �� α = 55◦ 	� α = 20◦ 
� ������ α 	
� �� α = 7◦

�� α = 4◦ 
� α = 2◦ �� ������ α 	
�

�� �� α = 0◦ �� α = 35◦ �� α = 30◦

�� sinα cosα tanα cotα

�� 12
13

5
12

12
5

�� 4
5

3
4

4
3

�� 15
17

15
8

8
15

	� 3
5

4
5

4
3


�
√

30
6

√
6

6

√
5

5

��
√

7
3

√
14
2

√
14
7

�� 24
25

7
25

24
7


� 2
√

2
3

1
3

2
√

2

�� �� sin α �� sin2 α �� 2 	� a2 + b2 
� 1 �� 1 ��
1

sin α

� 0 �� tan α

�� 1 �� a2 − b2

��� �� cos 22◦ �� cos 17◦45′ �� sin 8·6◦ 	� sin 43◦18′ 
� cot 31◦ �� cot 44·83◦

�� tan 29◦1′ 
� tan 12·45◦

��� �� α = 9◦ �� α = 47·3◦ �� α = 72◦46′ 	� α = 44◦50′ 
� α = 63◦

�� α = 0·19◦ �� α = 77◦14′ 
� α = 7·83◦

��� �� 0·9336 �� 0·8480 �� 0·9391 	� 0·7319 
� 0·09556 �� 0·1002 �� 9·230


� 573·0

��� �� b = 9·3 ��� c = 11·6 �� �� a = 1·3 ��� c = 4·2 �� �� a = 4·3 ��� b = 4·9 ��
	� a = 4·8 ��� b = 0·8 �� 
� b = 5·4 ��� c = 7·8 �� �� a = 26·2 ��� c = 26·5 ��

��� �� x = 7·52 ��� y = 9·98 �� �� x = 3·49 ��� y = 4·10 ��
�� x = 59·0 ��� y = 56·9 ��

��� �������




